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Fondul arhaic al credinţelor şi practicilor din spaţiul satului 
tradiţional configurează o adevărată matrice a spiritualităţii populare, la 
care se apelează cu ocazia unor numeroase evenimente şi care, de 
nenumărate ori conturează chiar un codex moral, un soi de îndreptar 
comportamental pentru societate. Perpetuarea acestui cod era lăsată în 
general în grija unei transmiteri orale, în care autoritatea senectuţii avea 
întotdeauna un cuvânt de spus. Depozitar al unei impresionante doze 
de bun simţ natural, omul societăţii arhaice resimţea instinctiv că 
respectarea unor norme de bună conduită practicate la nivel de cutumă 
socială era una dintre pietrele de temelie ale funcţionării vieţii societare 
în valorile ei fireşti. Se ştie de altfel că nerespectarea unor principii 
morale bine definite nu rămânea nepedepsită; uneori pedeapsa venea 
din partea celorlalţi membri ai societăţii care, prin manifestarea unui 
oprobiu public condamnau clar abaterea de la normă, alteori pedeapsa 
venea chiar din mersul anormal al lucrurilor, din iscarea unor anomalii 
ce aveau în spate voinţa cerească ori acţiunea nefastă a diuăketorilor, a 
moroilor, a vârcolacilor, a Joimăriţei, a ielelor, a Mumei Pădurii, a 
spiritului grâului sau ale altor apariţii din nemărginita colecţie a 
imaginarului popular ... 

De o atenţie specială în cadrul acestui sistem de cutume ale 
satului tradiţional se bucura conceptul de curăţenie, care adună, în mod 
generic, în sfera lui semantică, atât aspectele fizice, cât şi cele spirituale 
ale umanului. Curat I curată însemna aşadar atât "lipsit de murdărie, de 
impurităţi, de praf, care trăieşte în curăţenie, căruia îi place curăţenia" 
dar şi "cinstit, nepătat, cu cuget curat" 1

. Viaţa cotidiană arhetipală oferă 
nenumărate exemple în care curăţenia trupească sau a imbrăcămintei 
nu este decât o prelungire a curăţeniei sufleteşti. 

Receptat ca un concept ordonator al vieţii comunitare, dar şi a 
celei intime, curatul se ridică, din punct de vedere mentalitar, la valoarea 
unui text de lege. Dacă o curăţenie trupească sau una a interiorului 
locuit ţin oarecum de norme generale ale eticului, şi în ultimă instanţă, 
ale esteticului popular, curăţenia sufletească vine dintr-o componentă a 
gândirii populare ancestrale. Necesitate imperioasă a anumitor "tipuri" 
de curăţenie în performarea unor acte magice ne trimite cu gândul la 
faptul că, în fapt, curăţenia rituală este un atribut al gândirii magico
mitice; peste aceste coordonate s-au suprapus însă, odată cu 
pătrunderea elementelor creştinismului, o serie de credinţe şi cerinţe de 
factură cultică, ce îmbogăţesc şi mai mult sfera semantico-simbolică a 
termenului. 

1 Lazăr Şăineanu - Dicţionar universal al limbii române, Bucureşti, 1995, p.315. 
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Cerinţele în ceea ce priveşte curăţenia - sub toate aspectele ei -
au fost atât de mari, iar presiunea tradiţiei atât de eficientă, încât 
reflexele curatului şi a menţinerii lui ca status quo au marcat definitiv 
orizontul nostru cultural: nu se stă niciodată cu şezutul pe masă, pentru 
că masa este locul cel mai curat din casă, locul unde se aşează 
bucatele sfinţite de prezenţa icoanelor de deasupra mesei şi locul de 
cinste pentru musafiri; la începutul desfăşurării celor mai multe dintre 
muncile casnice, femeile îşi spală mâinile, dintr-o imperioasă nevoie 
interioară de menţinere a curăţeniei; deoarece curăţenia se 
repercutează asupra tuturor acţiunilor în care omul şi le foloseşte, 

expresia "cu mâinile curate" şi-a lărgit extrem de mult arealul semantic, 
fiind utilizată, în limbajul curent al sfârşitului de secol, pentru 
desemnarea unor activităţi din sfera finanţelor, a economiei, sau chiar a 
crimei organizate ... 

De o vechime mare beneficiază practicile agrare - multe dintre 
ele cu componentă magică - ce au în centru curăţenia interioară şi 
exterioară. O primă coordonată a curăţeniei exterioare este dată de 
utilizarea cu precădere a veşmintelor albe, a albiturilor. Albul este 
considerat de altfel, prin excelentă, o culoare a curăteniei, a puritătii, a 
initierii2

; tocmai de aceea, albe sunt scutecele nou~născutului, albă e 
' rochia miresei şi alb este giulgiul mortului; albe şi curate sunt şi hainele 

celor care mergeau la semănat, aşa cum trebuiau să fie şi la trup, şi la 
suflet; curăţenia semănătorului se repercuta asupra curăţeniei ogoarelor 
şi a semănăturilor, iar aceasta, la rândul ei, influenţa curăţenia interioară 
a grâului şi a pâinii. Situată pe un piedestal valoric incontestabil în lumea 
satului, pâinea se bucura de atribute din arealului sacralului: "pânea e 
dă la Dumnezău, nu s-aruncă nicicând pită; nici firimituri nu-i sclobod să 
pice pe jos"3

; consumată cu astfel de sentimente, pâinea se reîntorcea 
la om, refăcând oarecum simbolic traseul rotund ca forma pâinii, început 
de semănător. 

Curăţenia plugarului, a semănătorului sau a secerătorului trebuia 
deci să fie totală şi dincolo de orice îndoială. Ea presupunea chiar şi 
abstinenţe de ordin moral, alimentar sau sexual: "pentru ca semănătura 
să nu facă tăciune, plugarul era dator să semene cu inima goală 
(nemâncat), curat şi primenit"4

; "plugarul trebuie sa fie curat la haine şi 
la trup, să se spele pe mâini şi să stropească sămânţa cu apă curată 
sau cu agheasmă"5 ; "Când ieşeau prima dată la arat, bărbaţii erau 
îmbrăcaţi în haine noi, erau curaţi la haine şi la trup, impunându-se 
abstinenţă sexuală şi alimentară ca înaintea unui adevărat ritual 
liturgic"6

; "plugul se stropea cu apă, şi acasă şi la arie, iar la arie se 
spuneau şi rugăciuni"7 ; din aceleaşi considerente, cununa de la seceriş 

2 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant- Dicţionar de simboluri, Bucureşti, 1995, voi.I, p.75-79. 
3 lnf. Crăciun Susana, Porţ 
4 T. Pamfile -Agricultura la romani, Bucureşti, 1914, p.59. 
5 Dumitru Pop - Obiceiuri agrare în tradiţia poporului român, Cluj, 1989, p.16, 
6 Maria Bocşe - Structuri tradiţionale ale culturi! populare, în Studii şi Comunicări de Etnologie, 
Tom.X, 1966, p.160. 
7 Alexandru Popescu - cantecele cununii, Bucureşti, 1986, p.101. 
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era purtată de cele mai multe ori de la o "fată curată ritual"8
; "la arie să 

merjea în prima zî dă sămănat în hane curate să nu spurci ţarina" 9 ; "la 
sămănat mereau bărbaţî înştimbaţi şi curat cu saci curaţ să nu să facă 
tăciune. Şi nu era sclobod să steie cu muierile noa!)tea"10

; "dă 
Sântoader să face fumăgar, şi să ard gozurile, şi rămâne ocolu şi 
ograda curate" 11

; există însă şi momente în decursul practicilor agrare în 
care prezenţa femeii nu este acceptată, datorită credinţei că ea ar putea 
aduce cu sine tentaţie păcatului. 

Tot din considerentele unei curăţenii rituale se trăgea brazdă în 
jurul locului ce urma a fi consacrat; în afara brazdei rămâneau murdăriile 
de orice fel, dar interiorul se dimensiona pozitiv cu atribute ale purificării, 
ale curăţeniei, ale sănătăţii: "se trăgea brazdă spre a feri de boale, mai 
ales de ciumă" 12 , "ca să nu treacă ciuma în sat" 13

. Sfinţirea cu 
agheasmă a locului de întemeiere a satului, "udarea cu apă slujită a 
locului dă casă şi a colţurilor fundaţiei" 14 se constituie în suprapuneri ale 
ritualului creştin peste credinte magice ancestrale. 

Într-o monografie a ~uratului, punctul central ar fi ocupat , fără 
îndoială, de prezenţa apei. Prin descendenţa şi omniprezenţa biblică, 
apa şi-a creat un ascendent asupra tuturor celorlalte fluide, fiind cea 
dintâi chemată să îndepărteze murdăria, să cureţe şi să purifice. Fie că 
este vorba de agheasma cu care se stropesc ogoarele, fie că este apa 
sfinţită "care nu să strâcă niciodată" 15 ("apa dă la Bobotează nu să 
strâcă on an dă zâle şi-i dă leac"16

) şi poate fii pusă în mici recipiente şi 
păstrată în casă spre a asigura o anume curăţenie sufletească a 
locuitorilor casei, prin ferirea lor de orice rele exterioare, fie că este 
vorba de apa neîncepută pe care o iau dimineaţa descântătoarele 
pentru a stopa, prin incantaţii ritualice, efectele malefice ale 
deocheatului, apa este cea care curăţă totul. 17 

Curăţenia rituală este prezentă în spaţiul culturii tradiţionale 
mergând dinspre ipostazele magiei casnice spre disocierea dihotomică 
pur-impur de sorginte biblică. Băile rituale, ablaţiunile ori imersiunile 
ceremoniale îşi găsesc continuarea în prima scaldă a nou-născutului 
(legată de momentul naşterii) sau în spălarea obligatorie a mortului 
(imediat după momentul morţii), două ipostaze ale utilizării apei ca 
mijloc eficient de separaţie materială şi spirituală a umanului de 
eventualele impurităţi. Este vorba aici şi de pregătirea simbolică a 
omului, la trecerea dintr-o. lume în alta, astfel încât incipitul vieţii 
pământeşti şi a vieţii de dincolo să se petreacă în condiţii de puritate 

8 Nicolae Bot - cantecele cununii, Bucureşti, 1989, p.9. 
9 lnf. Moise Dumitru, Valcău de Jos. 
10 lnf. Gordea Anica, Hida. 
11 lnf. Gui Gavril, Valcău de Jos. 
12 Adrian Fochi - Datini şi eresuri populare de la sfârşitul secolului 19, Bucureşti, 1976, p.137. 
13 idem 
141nf. Mărginean Nastasia, Răstolţ. 
15 lnf. Ceaca Lucreţia, Ceaca. 
18 lnf. Souca Reghina, Racaş. 
17 Despre valenţele purificatoare ale apei, in diferitele culturi, vorbeşte Patricia Hidiroglou in Apa 
divină şi simbolistica i, Bucureşti, 1998. 
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maximă. La acestea se adaugă scalda rituală a fetei înainte de măritat, 
moment legat de evenimentul căsătoriei. 

Concluzia celor care au studiat mai îndeaproape ipostazele apei 
este că "contactul cu apa în context ritual-ceremonial, în cadrul 
obiceiurilor tradiţionale familiale care marchează ciclul existenţial: 
naştere - căsătorie - moarte, constituie o tradiţie general răspândită, cu 
caracter universal. Spălarea rituală, cu finalitate de purificare şi 
regenerare, se săvârşeşte în momentul iniţial al unei activităţi complexe 
ritual-ceremoniale" 18

. 

Raportarea spălatului ritual la curat I curăţenie rezidă deci în 
calitatea excepţională a apei de a îndepărta eventualele materiale sau 
morale şi de a facilita intrarea în fiecare etapă firească a vieţii, de fiecare 
dată curat şi pur. Naşterea presupune chiar ca tot ce intră în contact cu 
nou-născutul să fie perfect curat, nou, nefolosit, pentru ca orice 
posibilitate de contaminare cu malignul să fie exclusă: "apa se aducea 
într-o oală nouă, de lut, procurată din timp în acest scop. Apa nu se lua 
de oriunde şi oricând deoarece în ea se aruncau multe necurăţenii, se 
scăldau necuraţii în ea. Era preferată apa din fântâni, care erau sub mai 
atentă supraveghere şi cea ne-ncepută, folosită numai pentru 
prepararea leacurilor, pentru farmece"19

. Pentru că argintul era 
considerat nu numai un metal tare, ci şi unul curat, datorită strălucirii 
sale albe, în apa primei scalde se punea întotdeauna un bănuţ de argint, 
pentru ca atributul curăteniei să se extindă şi asupra nou-născutului. 
Încărcată cu asemenea' valenţe purificatoare, apa primei scalde "se 
arunca în grădiniţa de flori, ca pruncul să fie frumos şi curat ca florile"20

. 

Analog, pe Valea Barcăului se credea că "dacă fetele se spală pă faţă 
cu roua după holdă, înainte dă secere, o să fie curate şi frumoasă tăt 
anu"'21

. Grija faţă de curăţenia trupească şi sufletească a cuplului copil
mamă continua şi după naştere. La Marin, "pă patu pă care doarme 
maica cu pruncu nu-i sclobod să să aşeze nime, să nu spurce pruncu ori 
laptele maicii"22

. De asemenea, "la copil nu veneau, după naştere, femei 
care nu erau curate, ca să nu spurce copilul"23

. 

Creştinismul şi performarea ritualurilor creştine au adus noi 
semne principiului curăţeniei. Intrarea în biserică, considerată lăcaş 
sacru, ·acolo unde prezenţa dumnezeiască este mai aproape ca oriunde 
de sufletul omului, presupune o curăţenie desăvârşită, sub toate 
aspectele: "dumineca ori la sărbători când merem la biserică, ne spălăm 
dimineaţa pe mâini şi pe faţă şi ne ştimbăm cu haine curate. înainte d-a 
mere la beserică nu-i sclobod şi mânci, numa după ce ieşi dă la 
beserică; atunce mâncare-i mai bună că o mânci după ce i-ai mulţămit 
lu' Dumnezău în beserică pântu darurile lui alduite. În beserică trebuie 

18 Nicoleta Coatu - Simbol cultural al apei, în Anuarul Institutului de Etnografie şi Folclor Constantin 
Brăiloiu, tom Vl/1995, p.137. 
19 Valer Butură - Cultura spirituală rom~nească, Bucureşti, 1922, p. 281 
20 lnf. Ceaca. Lucreţia, Zalha 
21 lnf. Gui Ludovica, Valcău de Jos 
22 lnf. Huluban Maria, Marin 
23 lnf. Ceaca Lucreţia, Ceaca 
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să intri cu sufletul curat, să n-ai păcate pă inimă; io mă spovedesc şi mă 
cuminec la tăte sărbătorile că aşe intri mai curat în beserică"24 . Traditia 
impune mari restricţii şi pentru femeile care sunt la ciclul menstrual sau 
care au născut de curând şi "nu s-au curăţit încă": "dacă-s sâmţite, 
femeile care-s spurcate nici nu să duc la beserică, nici nu intră în sfântu 
lăcaş să nu spurce cu spurcăciunea lor casa lu' Dumnezău"25 . în alte 
zone, normele sunt ceva mai îngăduitoare: "muierile care să ştiu că nu-s 
curate, stau numa-n tinda besericii, nu să duc la icoane"26

. Interdicţiile 
cărora trebuie să se supună astfel de femei necurate fiziologic se extind 
şi în afara spaţiului de cult; pornindu-se de la credinţele în sfinţenia 
grâului şi a semănăturilor, "după ce-o născut, femeile nu-i voie să iasă 6 
săptămâni la hotare, că spurcă hotarele şi drumurile; ele trăbuie să steie 
acasă până vine la iele popo şi le citeşte dân carte"27

. Aceleaşi norme 
de curăţenie trebuie îndeplinite şi atunci când se face prescura pe care 
femeile o duc duminica şi la sărbători în biserică: "prescura să face dân 
cel mai curat grâu, dân fărină cernută pân sâtă deasă, şi fie curată. Te 
speli pă mâini şi frămânţi prescura şi zâci în gând Tatu' nost şi 

Născătoarea. Prescura să pune pă dosu' dă prescuri, curat, alb, şi aşe 
să duce la beserică"28 ; "amu lume-i altfel, da io aşe am ştiut că atunci 
când faci prescură trebuie să fii iertată, şi să nu te mai culci cu bărbatu'. 
lo-s iertată dă o douăzăci dă ani, şi fac prescură pântru tăte vecinele"29

. 

Reîntorcându-ne la magie însă şi la cadrul ritual special pe care 
performarea oricărui act magic îl presupune, putem detecta o serie de 
momente ale reliefării cuplului dihotomic curat I necurat (murdar}, în 
structura descântecului sau a actelor pre- şi post- descântec. Aşa cum 
spunea şi H.H. Stahl, descântatul trebuie privit ca un remediu, "cel al 
desfăcutului"30 , prin care situaţiile magic provocate sunt tot magic 
rezolvate, făcându-se astfel trecerea de la anormal la normalitate. 
Regăsim ideea că din cele mai vechi timpuri: vorbind despre originea 
magiei, Pliniu credea că ea poate fi depistată în medicină: "aproape 
orice boală este opera unui spirit rău sau a unei vrăji magice. 
Vindecarea este deci opera vrăjitorului, munca lui obişnuită"31 . 

Structural vorbind, întreg descântecul este clădit pe opoziţia, pe 
de o parte, dintre făcutul ce conţine în mod excepţional atributele 
murdarului, concretizat în bube, fapt, vărsat sau personificări malefice 
de fete (două, trei, nouă sau noăzecişi nouă), iepe, făcătoare, moroaie, 
strigoaie ori corespondenţii lor masculini, care se coc, se sparg, se 
lăţesc, beau sângele mănâncă carnea, provoacă ceasuri de moarte, 
totul într-o atmosferă terifiantă, poluată, marcată de urlete, nechezaturi, 
tropote, boscorodeli, şi desfăcutu/ magic, pe de altă parte, manifestat 

24 Gui Ludovica, Valcău de Jos 
25 lnf. Oltean Nastasia, Rus 
26 lnf. Huluban Maria, Marin 
27 lnf. Oltean Nastasia, Rus 
28 lnf. Crăciun Susana, Porţ 
29 lnf. Oltean Nastasia, Rus 
30 H.H, Stahl - Eseuri critice despre cultura populară romănească, Bucureşti, 1968, p. 207 
31 Pliniu, citat de J. Maxwell în Magia, p.27 
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prin calităţi ale curatului. apă ne-ncepută, cărbuni, busuioc, ban de
argint, rugăciuni, apeluri la divinităţi, stoparea tuturor acţiunilor nefaste. 

La nivel de ingrediente necesare descântecului, cea mai utilizată 
este "apă curată" sau "apa ne-ncepută". Ingredient primordial, această 
apă specială cu virtuţi miraculoase se obţine în circumstanţe bine 
precizate: "apa în care îi coţi îi bine s-o iei din apă urlătoare, ori apă de 
izvor. O iei dă trii uări dimineaţa, cu gura-n jos o iei. Apui duci atunci 
când iei apa on mnez dă pită şi on bănuţ, şi zâci aşa: 

Doamne Sfântă Mărie, 
Măicuţă Sfântă, 
Io mă rog ţiie, 
Tu mi-ajută mie. 
Că nu ieu apa asta de-aci, 
Ci ieu leac la ..... . 
Şi-l plătesc cu pită şi cu sare 
Să-i deie Dumnezeu on leac mare. 
Îl plătesc cu pita lui Christos 
Să-i deie Dumnezău on leac frumos. 

Şi ţâpi banu' şi mnezu acolo dă unde-ai luat apa"32. În alte părţi, ea este 
apa adusă dimineaţa, "dă la nouă izvoară"33 sau "di pă vale, dă su o 
răchită, cum mere apa-n jos"34 , din "fântână curată, să fie apa ne
ncepută"35, ori "mai la vale, dimineata, la răsăritul soarelui, şi iei cu 
mâna direaptă apă dă la intorsură"36. Într-un cod mai complex, apa se ia 
"di la întorsură, dă trii uări: iei di la răsărit ş-o arunci cătă răsărit şi zâci: 
asta nu-i dă leac! Di la mnează şi iară o arunci cătă mneazăzi şi zâci: 
asta nu-i dă leac! lei atuncea a triia uară di la sfinţât şi zâci: asta-i dă 
leac!"37

• Indiferent de practica realizată, ideile care subzistă creionează 
principii tradiţionale clare: apa se ia de la o intorsătură, adică din acel 
loc care sugerează cel mai plastic o întoarcere a bolii; se ia cu mâna 
dreaptă, ca să meargă şi descântecul drept; se ia într-o cană cu gura-n 
jos, pentru ca şi boala să meargă în acelaşi sens, să se risipească. 

Este vizibil deci că, în condiţiile purităţii rituale necesare 
descântării, condiţia sine qua non a apei este curăţenia şi limpezimea ei. 
Sunt chemate să-ţi dea concursul aici atât localizările spaţio-temporale 
clare, fără echivoc, cât şi fondul sufletesc al descântătoarei, curăţat şi 
purificat prin apelul la divinitate. 

De o importanţă aparte se bucură apoi în economia 
descântecului cărbunele. "Simbol al focului ascuns şi al energiei 
oculte"36

, cărbunele subsumează o forţă materială şi spirituală etern 

32 lnf. Crăciun Susana, Porţ 
33 lnf. Criste Ana, Boian, 011938 
34 lnf. Ţurcaş Ana, Plesca, 011502 
35 lnf. Crişan Ileana, Cizer, 012131 
36 lnf. Bă1can Gafia, Pria, 011912 
37 lnf. Sabou Veronica, Pria, 011878 
38 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant- Dicţionar de simboluri, Bucureşti, 1995, voi. I, p. 27 
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utilizată în magie. Entitate complexă, cărbunele capătă valenţe 

miraculoase mai ales în contextul comportamentului său faţă de apă. 
Stingerea tăciunilor este un demers ce pune fată-n fată două elemente 
ale materiei primordiale, focul şi apa. În momentul anihilării lor reciproce, 
energiile descătuşate pot fi canalizate spre valenţe premonitorii sau 
chiar terapeutice. Tocmai de aceea se sting trei sau nouă cărbuni 
aprinşi, pe rând sau în trei reprize de câte trei. Raţionamentul este uşor 
detectabil: fundamentul mistic este dat de legea similarităţii, teoretizată 
de Frazer în Creanga de aur, sau explicat simplu de o descântătoare: 

"Potoleşte Doamne 
Durerile, junghiurile, 
Împunsăturile, şezătăturile, 
Cum să potoleşte 
Focu' aista-n apă"39 

sau: "Sfântu' foc îl ţâp în sfânta apă 
De-i de diochi să-i treacă"40 

Rezultatele obţinute în urma actului magic sunt deci duble: 
verificarea unei întreprinderi malefice asupra subiectului (dacă tăciunii 
se lasă la fundul vasului înseamnă că subiectul a fost deochiat) şi 
obtinerea unui lichid miraculos care, băut sau pus pe zona bolnavă 
dovedeşte calităţi tămăduitoare. În plus, valenţele purificatoare ale 
cărbunelui, cu flăcările focului sacru închise în el, contribuie la o 
senzaţie şi mai pregnantă a curatului, pentru că descântătoarea se 
bazează mai ales pe energiile purificatoare ale focului, eliberate la 
contactul acestuia cu apa ne-ncepută. 

La un alt nivel, cel al spaţiului interior al locuinţei, nu 
întâmplătoare este preferarea locului de lângă cuptor pentru momentele 
descântării. Desigur, înainte de toate, colţul cu cuptorul este cel mai 
familiar loc pentru femeie, apropierea de cuptor facilitând şi accesul la 
cărbunii necesari praxisului; totuşi, în cazul unei întreprinderi magice 
atât de delicate cum este cea a descântatului, în care se încearcă 
înfrângerea impuruluitocmai prin forţa purului, atmosfera lipsită de orice 
impurităţi prin acţiunea benefică, aproape sacrală, a focului, favorizează 
net puterile intime ale descântătoarei. Absolut sporadic, am asistat la o 
substituire a cărbunelui, acest panaceu popular universal pentru 
tămăduitoarele satului cu ... fire de iarbă. O femeie din Plesca atenţiona 
că "atunci când dăscânţi pântru uăchi nu să strâg cărbuni, că uăchii-s 
lucru jingaş; în loc dă cărbuni să ie iarbă dă su prun ori dă su măr, dă 
unde nu calcă nime şi să pune în apă luată dă trii uări pă vale-n jos şi să 
descântă"41 . Indiferent însă de ingredient, este clar că semnul constitutiv 
care rămâne constant, menit să păstreze status quo-ul necesar practicii 
magice este curatul. Analizând sfera vecină, cea a descântecului pentru 

39 lnf. Pop Floare, Cizer, 010254 
40 lnf. Mureşan Maria, Garbou, 00710 
41 lnf. Chiba Floare, Plesca 
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animale, ingredientul universal este măsura de tărâţe: "păstă tărâţe să 
ţâpă trii stropi dă sare şi se opăresc cu apă curată luată în jos, dân 
vale", după care se dau la animale42

. Curatu/este deci etern repetabil. 
În extrema cealaltă se situează, în contextul ritualurilor magice, 

graniţele hotarului formate din gard viu - mejiile, resimţite ca cele mai 
impure locuri din hotar sau grădină. Aici se petrec maleficele acte de 
magie neagră - aruncatul faptului pe oameni, luatul urmei pentru 
blesteme sau alte vraciuri: "mnezunia-i lucru năcurat, că acolo să 

aruncă tăte murdăriile, şi dacă dormi pă ie te scaii rău"43 , "nu-i bine să te 
culci cu capu' pă mejie că la mejii să ţâpă tăt felul dă vraciuri şi dă 

mizerii; acolo să coată dă fapt şi dă bube şi dă tăte bolile"44
. 

La nivel practic, concret, de consumare a actului magic, 
dihotomia făcut I desfăcut este regăsibilă în utilizarea apei în ritualul 
descântecului, respectiv în actul final al anihilării ei. Descântecul, ca 
entitate complexă, înţelegând aici şi incantaţia, dar şi ceremonialul 
gestual, se consumă efectiv, ca act, deasupra recipientului cu apă 
(cană, finjie, p/evuţ, blid etc.). Întreaga gamă de secvenţe complet 
efectuate de magician se concentrează - şi deşi sunt intim transmisibile 
- asupra apei. Traseul magic creionat deci de lichidul primordial al 
magiei este unul sinuos: de o curăţenie impecabilă la început, extrem de 
aproape sau, uneori, chiar suplinind prin calităţile de excepţie 
agheasma, apa se încarcă apoi, sub privirile, vorbele şi gesturile 
descântătoarei cu un potenţial magico-curativ imens. Atât de mare, 
încât făcutul malefic poate fi desfăcut benefic doar la simpla înghiţire a 
lichidului miraculos. Traseul sinuos a apei nu se încheie însă aici. 
Cantitatea neîngurgitată ce rămâne preia, oarecum simptomatic, 
întreaga vrajă asupra ei; dacă ea nu este consumată integral - şi de cele 
mai multe ori nu este - ea trece brusc din sfera terapeutic-pozitivă într
una puternic marcată negativ, a vrăjii malefice. Practicante ale magiei 
albe, descântătoarele recomandă deci aruncarea reziduurilor lichide "la 
ţâţâna uşii"45 sau "la fundu' ogrăzii, pă mejie, că acolo nu umblă nime"46

, 

tocmai pentru ca apa, potenţată negativ acum, să nu mai vină în contact 
cu alte persoane. Credinţa generală este că făcătura poate trece asupra 
aceluia care vine în contact cu a~este reziduuri marcate negativ sau cu 
locul unde au fost ele aruncate - şi, de aici, o întreagă colecţie de 
credinţe magice şi superstiţii populare în legătură cu inoportunitatea de 
a sta în spatele uşii, în apropierea mejiilor, la răscruce de drumuri etc. 
Punând în pericol deci integritatea individului care, necunoscând codul 
de interdicţii magice, ar putea veni în contact cu ea, apa trece în 
registrul făcutului, perpetuând astfel sinuozitatea unui traseu biunivoc. 

Trecând printr-o lungă succesiune de etape, profund marcate de 
tehnică magică îmbogăţită adesea cu elemente autohtone, descântecul 

42 lnf. Ţurcaş Floare, Hida 
43 lnf. Meseşan Maria, Hida 
44 lnf. Chiş Veronica, Fizeş 
45 lnf. Chiş Veronica, Fizeş 
46 lnf. Recaş Victorie, Valea Hranei 
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are - ca orice întreprindere umană - o finalitate dorită. Neîndoielnic, 
apelul la medicina magică populară, persuasiunea consecventă a 
magicianului, posibilele lui calităţi bioterapeutice şi o imensă încredere 
din partea subiecţilor conduc, deseori, la o finalitate pozitivă a actului, 
concretizată printr-o vindecare rapidă. Expresia unanim întâlnită pe 
teren a fost aceea că răul trece "ca şi cum l-ai lua cu mâna" iar 
încrederea descântătoarelor în demersul lor, atât de puternică, încât în 
momentul respectiv orice reacţie de neîncredere sau bănuială a 
cercetătorului este blocată. Interesant ar fi însă un studiu fundamentat 
pe marginea acestei finalităţi, cu o raportare pluri dimensională la 
psihanaliză, sociologie, medicină, pornind chiar de la imaginea oferită 
unanim de încheierea descântecelor: 

"Iar----- rămână luminat şi curat 
Ca argintu' strecurat 
Cum Dumnezău l-o dat". 

Puritatea aproape sacralizată la care trimite această secvenţă 
finală a incantaţiei ritualice trebuie înţeleasă şi ca o extensiune a sferei 
semantice a accepţiunii populare a conceptului de curăţenie, Idee cu 
ample valorizări în mentalitatea tradiţională, curăţenia rituală este 
prezentă în verbul descântecului sau în practicile magice aferente sub 
multiple înfăţişări. Femeile care descântă, descântătoarele, la fel cu cele 
care lucrează la cămaşa ciumii, la făcutul prescurii sau la o serie de 
întreprinderi magice sunt, de cele mai multe ori, femei iettate, adică 
femei curate, trecute de la o anumită fază a vieţii, care se supun 
benevol anumitor abstinente sexuale, actul sexual fiind resimtit deseori 
în spaţiul tradiţional ca generator de impuritate47

. ' 

Cele două elemente primordiale din recuzită - apa şi focul - sunt 
de asemenea surprinse în ipostazele lor purificatoare: apa sub forma 
apei ne-ncepute, iar focul, închis în căldura mocnită a cărbunelui de 
vatră, ea însăşi spaţiu sacru al casei ţărăneşti; reflex al macro 
cosmosului, "purificarea prin foc devine complementară purificării prin 
apă" şi la nivel micro cosmic48

. Al treilea element primordial, pământul, 
este prezent în două ipostaze: fierul şi argintul. Dacă fierul este un metal 
profan, din matricea lui de simboluri selectându-se în context calitatea 
dată de duritate şi rezistenţă, transferate ideatic forţei descântecului, 
argintul întruchipează prin excelenţă puritatea iniţiatică, asociată 
"clarităţii conştiinţei, sincerităţii intenţiei, loialităţii acţiunii"49 . 

47 notabilă mi s-a părut H!ria cu care o informatoare din Rus - Oltean Nastasia - asocia făcutul 
prescurilor cu "colatul". Punând ambele acţiuni pe acelaşi palier, ea susţinea că protagonistele 
trebuie să fie, în ambele situaţii, "femei iertate", adică "iertate de lume şi iertate de ciclu' ăla 
femeiesc, şi să nu-ţi mai trebuiască bărbat", continuând chiar să dea, pentru consolidarea ideii, o 
serie de exemple negative, de femei din sat care. recunoscând că încă se mai culcă cu bărbaţii lor. 
fac totuşi prescură, şi chiar se leagă să descânte. 
46 Jean Chevalier - op. cit„ voi. 11, p. 64 
49 Jean Chevalier - op. cit., voi. li, p. 140 
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Textele descântecelor relevă şi la nivel lexical opoziţia semantică 
a celor doi termeni; dacă descântătoarea se cere a fi curată, iar 
atmosfera generală, cuprinzând şi ingredientele, ustensilele sau 
leacurile, se cere a fi lipsită de impurităţi de orice fel, exteriorizarea 
făcutului - mai ales faptul, vărsatul bubele - sau îngemănarea urâtului, a 
scârbosului şi a murdarului; numirea lor, la fel cu imprecaţiile 
descântătoarei care li se adresează direct, pentru mai multă eficienţă, 
conţin termeni de o duritate lexicală extremă: 

"Fapt spurcat, 
Fapt năcurat, 
Du-te dă la mine 
Pă mejia asta bătrână"50 

sau: "Bl,lbă spurcată, 

Bubă năcurată 
Du-te curăti-te 
Şi te du"51 

' 

Ameninţarea se face cu lexeme din aceeaşi matrice semantică, 
antonime de data aceasta, ştiind că opoziţiile se pot distruge reciproc; 
necurăţenia şi spurcăciunea provocate prin gesturi malefice vor fi deci 
înspăimântate cu ajutorul unei mâini spălate şi a unei "guri necinate", 
adică în plină zi de post: 

"Că te sterg cu mâna me asta spălată 
Şi te suflu cu gura me asta necinată"52 

Aceeaşi diferenţiere sensibilă, la nivel structural poetic, poate fi 
detectată prin alăturarea a două secvenţe epice din descântece. Prima 
descrie starea de dinainte de făcătură şi se structurează în jurul surselor 
de apă curată - fântâna, izvorul şi valea, resimţite ca adevărate 
condensări de puritate simbolică: 

"Că dimineaţă s-o sculat, 
Pă obraz s-o spălat, 
Lu' Dumnezo s-o rugat( ... ) 
La fântână cu smântână, 
La izvor cu groştior, 
La vale cu laptele"53 

Cealaltă secvenţă surprinde maleficul personificat - potca - în plină 
acţiune, cuprinzând întreg spaţiul şi având mărci clare ale imoralităţii, 

deci ale impurităţii interioare (iepele şi curvele): 

50 lnf. Chiş Veronica, Fizeş 
51 lnf. Chiş Veronica, Fizeş 
52 lnf. Lozea Ileană, 2271 I t 
53 lnf. Recean Salvina, Aghireş 

148 

https://biblioteca-digitala.ro



"Să luă potca ce mare, 
Cu potca ce mică, 
Alungu' satului, 
Alungu' uăraşului 
Rântezând ca iepele, 
Tropotind ca curvele"54

. 

Următoarea secvenţă, dialogată de data aceasta este, de regulă, 
cea care relevă impulsul benefic al Maicii Domnului: 

"Hou! 
Că de-acolo io le sorocesc 
Cu cuvântu' mneu, 
Cu porunca lu' Dumnezău, 
Cu ban de-arjint, 
Cu numele lu' Dumnezău cel sfânt, 
C-acolo am umblat, 
Până n-am cinat, 
Cu-arjint am încunjurat, 
Cu ban de-arjint 
În cap v-oi lovi, 
Napoi v-oi heini. 
Cu ban de-arjint 
În cap v-oi crepa, 
Napoi ~oi înturna. 
Dă 99 dă uări 
Până mâni în cântători." 55 

În remediul propus de incantaţia ritualică a descântecului, rolul 
esenţial pare să-l joace aşadar, argintul. Forţa lui este universal 
recunoscută, indiferent de forma sub care se află: "cu ban de-arjint o cu 
inel, cu bumb dân ureche. Încunjuri îndărăt buba, şi zâci dă trii uări" 56 . 
Argintul pare a juca în economia descântecului acelaşi rol pe care îl 
joacă sfânta cruce în catul strigoilor. În final, el pare a fi cunoscut 
unanim de către toate descântătoarele ca fiind cel mai potrivit termen de 
comparaţie pentru curăţirea spre care se tinde prin dezlegarea făcutului, 
prin întreg ritualul descântecului. Dacă descântecul se face pe un om, 
atunci idealul spre care se tinde este ca acesta: 

"Să rămână curat, 
Luminat, 
Ca argintu' strecurat"; 

54 Sabou Veronica, Pria, 011878 
55 lnf. Lozea Ileană, Pria, 2271 I t 
56 lnf. Băican Gafia, 011904 
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dacă descântecul are ca obiect "un iosag", caru1a 
atunci laptele ce trebuie să fie adus va fi "Curat, 

Luminat, 

sau, într-o 
curat"57

. 

Ca argintu' strecurat" 
apropiere reflexă de taina Bibliei, "ca 

i s-a furat laptele, 

apa Iordanului de 

Practică magică ancestrală, descântecul pare să închidă în el o 
adevărată chintesentă a notiunii de curat, atât de importantă pentru 
lumea satului şi atât de relevantă pentru gândirea tradiţională. însăţi 
finalitatea "cotatului" este atingerea stării de curăţenie, fie în sensul ei 
trupesc, fie în ipostaza ei sufletească, pentru că epica descântecului 
denotă clar suprapunerea lexemelor boală - murdărie şi sănătate -
curăţenie. Trimiterile comparative spre tăria şi curăţenia simbolică a 
argintului nu fac decât să certifice dorinţa de depăşire a unei stări 

poluate şi intrarea în normalul cotidian sau în normalul tradiţiei, pentru 
că în asemenea condiţii, curatul este nu doar un deziderat, ci o stare de 
fapt, iar: 

"Curat, luminat/Ca argintiu strecurat" 

închide în el tiparul unui mod de viaţă. 

57 lnf. Băican Gafia, 011903 
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